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Лицо признается беженцем, как только его положение начинает соответствовать 

определению. Поэтому установление статуса беженца не делает человека беженцем, а 

лишь объявляет его таковым. Проблемы возникают в случае, если государства уклоня-

ются от установления статуса беженца или государства 1.  

Проблемы беженцев и миграции приобретают особую актуальность для Беларуси в 

условиях расширения ЕС в связи с прогнозируемым ростом нелегального миграционного 

транзита. Данной проблемой занимаются, в частности, Илья Тодорович (глава Предста-

вительства УВКБ ООН в РБ), Иван Салеев (советник по правовым вопросам Представи-

тельства УВКБ ООН в Республике Беларусь), Валерьян Король, Александр Щурко, Ан-

дрей Лосев и др. 

Поэтому в ходе исследования, нами была поставлена цель исследовать актуаль-

ные проблемы адаптации мигрантов, прибывающих в Республику Беларусь, а тем са-

мым и вытекающих из них причины правонарушений. 

Исследование было проведено среди 100 человек в возрасте от 20 до 60. Опрос ис-

пытуемых был осуществлен в отделе по гражданству и миграции ОГиМ Первомайского 

района г. Витебска. В выборку для исследования попали 63 мужчины и 37 женщин все 

проживают в г. Витебске.  

В результате анкетирования мы получили следующие результаты. 71% опрошен-

ных иммигрировали в Республику Беларусь с семьей, либо приобрели семью в нашей 

стране, из них 33% женщин и 38% мужчин. В одиноком статусе 29% опрошенных, при-

чем разведенных нет. Это свидетельствует о том, что в чужой стране иностранные семьи 

стараются быть сплоченными, ведь трудности легче преодолеть, когда близкие рядом.  

Некоторые трудности возникают при общении на языке той страны, куда мигри-

ровали иностранные граждане. Так, при вопросе, какой язык они считают родным: 80% 

анкетируемых считают русский язык, 14% опрошенных украинский, 1% – китайский, 

2% – грузинский, 1% – литовский, 2% – ивритский и арабский. Этот язык их Родины, 

на нем они разговаривали с рождения, и считают родным. Соответственно в качестве 

важной проблемы иностранцев Беларуси следует назвать языковую адаптацию. 

Большинство мигрантов (80%) приехали в Республику Беларусь из Российской Фе-

дерации, из бывших республик СССР на постоянное жительство приехали 17% анкети-

руемых, и 3% иммигрировали из других стран. Исследование адаптации мигрантов в 

стране напрямую связано с временем пребывания в стране. Большинство опрошенных 

(53%) переехали в республику более 10 лет назад, 37% въехали в страну более 20 лет 

назад, 8% испытуемых проживают уже более 5 лет и 2% иммигрантов живут в республи-

ке менее 5 лет. 
Одной из важных характеристик мигранта, влияющей на его уровень жизни и ста-

тус в стране является уровень его образования. 43% опрошенных имеют высшее образо-
вание; 13% неполное высшее образование; 27% ответили, что имеют среднее специаль-
ное образование; 17% получили только среднее образование. 

Неблагоприятные условия проживания, в большой степени, влияют на соверше-
ние преступлений иностранными гражданами. И на поставленный вопрос о бытовых 
условиях, респонденты дали следующие результаты: у 27% опрошенных низкие усло-
вия проживания (2); 45% иностранцев считают, что у них довольно хорошие условия 
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(4); у 13% – высокие (5), а вот 15% ответили, что у них средний показатель (3), по их 
мнению, бытовых условий проживания.  

Основными доходами иностранных граждан в Республике Беларусь, по данным 
анкеты, являются: 48% опрошенных живут на заработную плату, получаемую на по-
стоянном месте работы; 10% иностранцев живут на средства, получаемые от временной 
работы и собственных сбережений; 4% затрудняются найти работу и живут на средства 
от физических лиц в Республике Беларусь (жены, мужа); 6% опрошенных содержать 
физические лица за Рубежом (родственники); предпринимательской деятельностью на 
территории Республики Беларусь занимаются 14% и живут на эти средства; пенсию по-
лучают 17% и 1% основными доходами считают собственные сбережения и социаль-
ную помощь в Республике Беларусь. Нехватка денежных средств так же может быть 
причиной правонарушений иностранными гражданами в Республике Беларусь. В связи 
с потребностями финансов, они могут совершать разбои, хулиганства, кражи, грабежи. 

В качестве причины переезда в Республику Беларусь 32 человека указали заключе-
ние брака с гражданином/гражданкой Республики Беларусь, 17 человек приехали с роди-
телями в несовершеннолетнем возрасте; 21 человек приехал, так как появилась возмож-
ность работать; 13 человек одновременно указали причинами лучшую политическую си-
туацию и социальные перспективы. Иные причины переезда у 17% опрошенных (нра-
вится культура, отношение, народ). 

На поставленный вопрос, какие проблемы возникли после эмиграции, самое 
большое число ответов (70%) пришли на финансово-экономические, бытовые, куль-
турно-этнические проблемы; 16% опрошенных считают, что у них проблемы возникали 
в социально-психологическом, административно-правовом и финансово-
экономическом плане; 9% – образовательские и финансово-экономические проблемы; 
5% иностранцев испытывали коммуникационный и языковой барьер, профессиональ-
ные и финансово-экономические проблемы. Все респонденты (100%) указали высокий 
показатель (5) в нехватке средств, финансово-экономическую проблему; 16% мигран-
тов отметили средний показатель (3) проблем в культурно-этническом, социально-
психологическом и бытовом плане. Еще одна причина неудовлетворенности и тем са-
мым результат правонарушений. 

Спустя несколько лет адаптации на территории Республики Беларусь, 29% опро-
шенный ответили, что они до сих пор испытывают проблемы (1) скорее да, чем нет 
(причем в качестве проблем вне анкетирования назывались языковая, восприятие со 
стороны граждан Беларуси, финансовые трудности); 71% испытуемых достаточно хо-
рошо чувствуют себя в нашей стране и на вопрос, остались ли у них проблемы, воз-
никшие при эмиграции, ответили (5) скорее нет, чем да. 

В вопросе о том, владеет ли опрашиваемый информацией о своих правах, обязан-
ностях и ответственности 5 баллов поставили только 15% испытуемых, основное боль-
шинство (60%) оценили свои знания на 3 балла, 9% отметили практическое незнание 
своих прав и обязанностей, поставив 1 балл; 2 балла поставили 4% опрошенных и 4 бал-
ла – 12%. При приезде в Республику Беларусь, иностранные граждане обращаются в 
ОГиМ по месту пребывания, там им разъясняют их права и обязанности, а тем самым и 
ответственность при нахождении на территории нашей страны. При входе в здание 
ОГиМ висят стенды с Законами и правила пребывания, есть сайт УВД Витоблисполкома, 
где так же это все имеется и есть возможность задать интересующие вопросы по элек-
тронной почте. Но результат опрошенных показал, что не все иностранные граждане 
знают свои права, обязанности и ответственность за нарушение. Из-за своей неграмотно-
сти, многие нарушают закон не зная об этом и привлекаются к ответственности. 

Таким образом, можно говорить о наличии в нашей стране достаточных возмож-

ностей для интеграции приезжих граждан в общество, проводится помощь в трудо-

устройстве, корректируется законодательство Республики Беларусь с учетом интересов 
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иностранных граждан, предоставляются льготы, проводится помощь в сборе докумен-

тов и ведется разъяснение прав и обязанностей мигрантам в Республике Беларусь. Но, 

несмотря на достаточно хорошие условия пребывания иностранцев, правонарушения 

все же происходят. В связи с этим реализуются профилактические программы, проек-

ты, консультации для уменьшения показателя нарушений и увеличения уровня заинте-

ресованности граждан в соблюдении закона. 
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